

EL IRIS

Año IV.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 920.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

40, José M.^o Quadrado, 40.--Imprenta.
Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) viernes 28 de Abril de 1916

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0.75 Ptas.
Pago adelantado

El cincuentenario militar de Hindenburg

El día 7 de Abril se cumplieron cincuenta años que el hoy famoso mariscal von Hindenburg entró como joven teniente en el Ejército prusiano. Entonces, a falta de fama se distinguió ya por su celo y relevante interés para todo lo que atañe al servicio militar, fiel a las tradiciones de su familia, que desde tiempos remotos había proporcionado una larga serie de oficiales al Ejército prusiano.

El día 7 de Abril de 1866 es una fecha memorable para la nación alemana; es el día en que el ulterior libertador de la Prusia Oriental y por los rusos tan temido general Hindenburg, tomó, por vez primera, el mando de unos pocos soldados, núcleo bien insignificante en proporción a las enormes masas que más tarde supo dirigir con tanta maestría como éxito.

Con tal motivo la prensa ha recordado las principales victorias obtenidas sobre los rusos por las tropas del invicto caudillo.

Citamos sólo las más conocidas:

El 28 de agosto de 1914 son derrotados cinco Cuerpos de ejército y tres divisiones de Caballería rusos en la sangrienta batalla de Tannenberg, que les costó a los moscovitas sólo en prisioneros 92.000 hombres y 500 cañones, sin contar los muertos por balas y los que se ahogaron por regimientos enteros en los pantanos de Masuria.

El 12 de septiembre de 1914 sufrieron los ejércitos moscovitas una gran derrota en la línea Insterburg-Angreburg en que dejaron 30.000 prisioneros y 150 cañones en manos del vencedor.

El 30 de diciembre de 1914 pierden los rusos las batallas de Lodz y Lowiez, y además unos 42.000 prisioneros.

El 17 de enero de 1915 obtienen los ejércitos del general Hindem-

burg en la llamada «batalla invernal de los lagos masurianos» otra victoria importantísima. Los rusos pierden 100.000 hombres en prisioneros, más de 150 cañones, y considerable botín de guerra.

En la segunda parte del mes de julio de 1915 ejecutaron las tropas de Hindenburg aquella grandiosa maniobra estratégica que hizo caer, una tras otra, todas las fortalezas rusas en el Narew y Niemen y que debía obligar más tarde a los rusos a renunciar también a la línea del Vistula, donde pensaron poder resistir por fin al empuje alemán. Inmenso botín de guerra y varios centenares de miles de prisioneros eran el fruto de esas operaciones.

En 18 de agosto de 1915, las tropas de Hindenburg toman por asalto Kovno, reputada como la fortaleza más moderna y mejor artillada. Se capturaron unos 4.000 prisioneros y 1.300 cañones.

Lo mismo que en las operaciones ofensivas, demostró el genio de Hindenburg también en la defensa cuando, recientemente, los rusos emprendieron en gran ofensiva en las provincias bálticas y la Lituania. Con relativamente pocas tropas rechazó Hindenburg todos los encarnizados ataques enemigos, causando a los rusos tremendas pérdidas, que se calculan en unos 140.000 hombres entre muertos, heridos y prisioneros.

La larga serie de sus brillantes victorias son la mejor demostración de su genio estratégico, reconocido por todo el mundo, incluso los mismos enemigos.

Nos abstenemos de ilustrar aquí también sus altas cualidades de carácter y creemos no poder hacer nada mejor que citar como prueba de su sencillo carácter, las palabras del conocido explorador sueco Sven Hedin:

«Por sus grandes victorias, Hindenburg está agradecido, en primer lugar, a Dios, que le acompañó siempre, luego a su emperador, que le ha confiado el elevado cargo al insustituible e inteligentísimo jefe de Estado Mayor Luden-

dorff, a su excelente cuerpo de oficiales, y, finalmente, a sus valientes soldados. Por su parte, Hin-

denburg no pretende gloria ni recompensa alguna.»



Conferencia

Oportuna, interesante, instructiva y patriótica fué la hermosa conferencia que dió anoche el joven e ilustrado salisiano don Ricardo Beobide.

Todo lo que se diga en honor de Cervantes lo será más que un pequeño tributo de admiración ante los méritos indiscutibles del glorioso mártir de Lepanto. Mucho se ha escrito en su honor y las plumas mejor cortadas no han podido agotar el filón de purísimo oro y alta filosofía contenido en las aureas páginas de D. Quijote de la Mancha. No obstante, el conferenciante rayó a gran altura al describir la vida terriblemente agitada de Cervantes, haciendo resaltar su fe cristiana y sentimientos religiosos, que sostuvieron su espíritu en medio de las luchas, cárceles, desprecios y pobreza que acompañaron su misera existencia.

Fué la docta labor del Sr. Beobide un trabajo de investigación histórica, que fué escuchado con gusto por la distinguida concurrencia y premiado con repetidos y prolongados aplausos.

Reciba nuestra felicitación más sincera.

Para Ibiza.

En breve serán reanudados los trabajos, interrumpidos durante el invierno, para el desguace del vapor que encalló en las costas de Ibiza y fué adquirido por una compañía de esta.

Para preparar los referidos trabajos salió ayer para Mallorca e Ibiza don Antonio Alzina.

Vapor.

Ha regresado de Alcudia el vapor correo «Ciudadela», que saldrá esta noche a hora de itinerario para Palma de Mallorca.

De Correos.

Habiendo quedado suspendido el servicio de vapores holandeses que embarcan en Vigo la correspondencia de España para Europa central queda suspendida hasta nueva orden la admisión y curso de la

correspondencia con destino a Alemania, Austria-Hungria y Turquía.

De Instrucción.

Se anuncia a oposición entre auxiliares la cátedra de Agricultura y Técnica Agrícola del Instituto de Mahón.

Ha sido desestimada la instancia presentada por el oficial de la Sección de Baleares, don Antonio Mora Guasp, en reclamación de que las vacantes que ocurran de la categoría superior a 1.500 pesetas, sean adjudicadas a los funcionarios de la categoría inmediata inferior que cuente con mayor antigüedad.

A doña Eulalia Villalonga, Maestra aprobada en las oposiciones, turno libre, celebradas en Barcelona, y propuesta para la escuela de Pineda, se ha dado traslado de una comunicación del Rectorado denegando su pretensión de que se la nombre para la escuela de Alayor, o Mercadal, en vez de la de Pineda.

Vuelos.

Se encuentra en Palma donde ha efectuado algunos vuelos, en un monoplano de su invención, el aviador don Santiago Hedilla.

Realizó el domingo dos grandes vueltas, una a gran altura y la otra volando más bajo. El público emocionado, aplaudió fuertemente al aviador.

Al aterrizar, debido a la velocidad que llevaba, aumentada por el aircillo que soplabá, chocó contra una pared, que derribó. El aparato sufrió importantes averías, quedando inutilizado.

El Sr. Hedilla afortunadamente salió ileso.

De política.

Asegúrase que el Senador Sr. Junoy ha pasado al campo monárquico por hallarse según dijo, desengañado de la Republica.

Boda.

En Fornells han contraído matrimonio el sargento de Ingenieros de la Estación radiotelegráfica don

Juan Grau y la simpática señorita doña Antonia Sanz.

Bendijo la unión el Rdo. Sr. Florit, Ecónomo de dicho pueblo.

CURACION DE LA TOS

CON LAS ACREDITADAS

PASTILLAS J. MIRO

EXPECTORANTES Y CALMANTES

Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Tibidabo en Barcelona.

Pídanse en las Farmacias de Ciudadela.

Excursión.

Del «Boletín del Ateneo Científico, Literario y Artístico» de Mahón:

«Se proyecta una excursión a Ciudadela, en automoviles, la cual se verificará el próximo domingo 30, si en dicho día tiene lugar la función que con un fin benéfico se proponen celebrar en dicha ciudad los aficionados de la sección de Literatura y Música.»

Sabemos que la sociedad «Círculo Artístico» ha cedido galantemente el teatro para el indicado objeto.

La Diputación Provincial.

El Gobernador civil de la provincia señor Alonso Martínez ha publicado la siguiente circular:

«En cumplimiento a lo prevenido en el art. 55 de la Ley de 29 de Agosto de 1882, y usando de las facultades que me confiere el artículo 62 de la misma, he acordado convocar a la Exma. Diputación provincial para el día primero de Mayo próximo a las doce horas del mismo en el Salón de Sesiones de su palacio con el fin de proceder a la celebración de las correspondientes al primer periódico semestral.

Lo que se publica en el «Boletín Oficial» para conocimiento de los señores Diputados provinciales.»

BIBLIOGRAFIA

Sumario de «El Cultivador Moderno», en su número correspondiente al mes de Marzo:

Agricultura.—Las Estepas de España y su vegetación, Rual M. Mir.

Oleicultura.—Olivos, Agustín Martí.

Cereales y gramíneas.—Nueva enfermedad del trigo, José María Azara.—Cultivo de la avena, José Nieto García.

Horticultura.—El cultivo del melón debe intensificarse en España, J. Cifre Ubaros.—El cultivo en Cuevas.—Gusanos de las semillas.

Vicultura & Enología.—Cultivo superficial de la viña, R. de Mas Solanes.

El oxocloruro de cobre, Raul M. Mir.

El ozono en el añejamiento de los vinos y de los aguardientes, G. Ciapetti.

Las mezclas o caupages de los vinos, L. Arismendi.

Injerto de la viña.—Las máquinas de sulfatar.

El conflicto del sulfato.—Situación vinícola.

Mecánica agrícola.—Progresos del campo gallego.—La trilla a máquina, Juan Ruf Codina.

Proticultura.—Instrucciones para prados.—Siembra.—Clases de prado, Leopoldo H. Robredo.

Economía rural.—La carestía del papel.—Oportunidad de aumentar el arbolado, J. R. C.

Consultorio.—Mal del Hervo, Ignacio G. Izcara.—El Resolutivo Rojo.

Información.—La Escuela Superior de Agricultura de Barcelona.—Por la fiesta del árbol.—El lúpulo.—Paradas de toros subvencionadas.—Medio de aumentar el rendimiento de los árboles frutales.

Conocimientos útiles.—Siembra de trigos tremesinos.—La siembra asegura la cosecha.

Representante en ésta de «El Cultivador Moderno» D. Simón Juan Carretero.

SANTORAL

Sábado, 29.—Santos Pedro de Verona y Roberto.

Día 29.—Sol sale a las 4'53 pónese a las 6'41.—Luna sale a las 3'33 pónese a las 4'34.



Varias

Obreros sin trabajo.

Madrid, 28.—5'00

Aroche en los barrios bajos la policía disolvió a un grupo de doscientos obreros que pedían trabajo.

El subsecretario de Gobernación y el director de seguridad negaron el suceso; no obstante, es cierto que ha existido.

De la guerra europea

Noticias de origen inglés

La revolución en Irlanda.

Madrid, 28.—6'00

Londres.—La actitud revolucionaria de los habitantes de Dublín se extiende a otros Condados de Irlanda.

El Gobierno se preocupa seriamente de estos hechos que pueden tener serias consecuencias.

Sábase que los revolucionarios son dueños de algunos barrios de Dublín.

Han salido para Irlanda importantes refuerzos.

Consecuencias del bombardeo aéreo.

Londres.—Las pocas bombas arrojadas por los zeplines en su última excursión por las costas inglesas no causaron ningún daño.

La artillería de la costa al percibirse de la presencia de las aeronaves empezó a disparar y consiguió impedir el bombardeo.

Algunas bombas cayeron sobre

Newgate, pero no ocasionaron muertos.

Noticias de origen alemán

Nota oficial.

Madrid, 18.—7'00

Berlin.—La nota del Cuartel General comunica que las tropas alemanas, después de sangrienta lucha se apoderaron de las trincheras de Givency, hallando en las mismas terrible resistencia.

Hicimos un centenar de prisioneros y cogimos dos ametralladoras.

En Somme rechazamos un ataque de numerosas fuerzas francesas, que sufrieron muchas bajas.

En lucha aérea hemos derribado dos aviones enemigos, cuyos tripulantes quedaron muertos.

Nuestros zeplines hicieron una excursión por el Mar del Norte volando sobre los puertos de Newgate en la costa inglesa.

Noticias de origen francés

Comunicado oficial.

Madrid, 28.—7'40

Paris.—El parte de anoche dice que en el bosque de Cumieres y al Este de Morthomme los franceses atacaron a las tropas alemanas causándoles muchas bajas.

En Caillete rechazamos un ataque del enemigo.

Se lucha en el Mosa, donde atacan numerosas fuerzas germanas.

En Argona es intenso el fuego de artillería.

En el resto del frente no ocurre novedad.

EL IRIS

El enemigo concentra nuevas fuerzas al Sur de Avacourt.

PRENSA ASOCIADA.

EDICTO

DON JUAN JOSÉ PEREZ PARGA, SEGUNDO CONTRAMAESTRE DE PUERTO AYUDANTE ACCIDENTAL DE MARINA DEL DISTRITO DE CIUDADELA.

Hace saber: Que en el próximo día siete de Mayo se reunirá en esta Ayudantía de Marina el Tribunal del Trozo para faltar los expedientes de excepción legal y física que presenten los inscriptos que en el año próximo venidero deberán pasar a la primera situación de activo en el servicio de la Armada.

Lo que se publica para general conocimiento.

Ciudadela, 26 de Abril de 1916.

JUAN PEREZ.

NODRIZA

Se ofrece una para amamantar, con leche de dos meses.

Informarán en la calle del Arco núm. 8.

Próximamente visitará esta población la acreditada modista de sombreros señorita Catalina Alonso, con un extenso surtido de modelos de última creación de Madrid.

Se hospedarán en la calle del Norte, núm. 1.

En el Camino de Baix, en la bajada de la escalera que conduce al muelle, almacén núm. 9, de D. Sebastian Esbert (drapaire), se compran colchones de lana y metales de todas clases a buenos precios.

PARA VENDER

Un huerto situado en el Paseo de San Juan, vulgo Plá.

Una casa situada en la calle del Rosario, núm. 9.

Para informes dirigirse a la casa núm. 3 de la Plaza de la Catedral.

La Srta. Isabel Pons llegará dentro de breves días con un hermoso y estenso surtido de sombreros procedentes de Paris, propios para Señoras, Señoritas y niñas.

Estarán espuestos en «La Sexagenaria».